

40余个“金点子”助力 弄管会自治共治 两个月,这条背街小巷大变样

道路拥堵 地面坑洼

说起弄堂过去的模样,大家纷纷开启吐槽模式。“以前早晚高峰,这条巷子堵得很哦。”家住华富小区的居民陈阿姨说,双向行驶的机动车、穿梭的外卖骑手,接送学生的车辆在此交汇,经常造成拥堵。路面坑洼更是居民的心病。“我见过好几次骑电动车的人在这里摔倒。”在巷内经营小店多年的王师傅说,“特别是下雨天,个别井盖周边凹陷,自行车很容易摔倒,安全隐患很大。”

巷内还曾有一处被居民称为“被遗忘的角落”的小花园,空间虽不小,却因设计不合理导致利用率低,无处聊天的居民只能将自家座椅摆到街边坐着聊天,既影响道路通行,又存在安全隐患。

听取意见 着手更新

今年三季度,漕河泾街道启动背街小巷更新治理项目。项目启动前,街道在线上线下组织了多轮居民意见征集会,收集了40余条具体建议。其中,关于交通组织的讨论最为热烈。有居民提出:“能否改为单向行驶?

上午7时许,徐汇区龙华西路315弄渐渐苏醒。送孩子的家长的车辆缓慢有序地单向行驶,几名买菜回来的老人坐在新安装的长椅上歇脚,小巷一角的“秋雨花园”里,晨练的居民正在活动筋骨……这条连接凯旋南路与龙华西路的小巷,串联着5个小区和2所学校,人流车流密集却秩序井然,还有着自治共治的弄堂管理委员会。很难想象,就在两个月前,这里还是令人头疼的另一番景象。

特别是上学放学时段,可以减少拥堵和事故。”这一建议得到了多数人的赞同,但也有人担心绕行会增加不便,经过多方协商和模拟,最终形成了“机动车单向行驶”方案,并完善了周边交通组织。针对路面坑洼问题,街道不仅对地面进行了全面填充和平整,还根据居民建议增设了两处转角反光镜和慢行提示牌,更新了人行护栏,在街边量身定制了一批美观实用的公共长椅,既满足了居民需求,又让街面景观更协调。

改造前的小花园利用率不高,乏人问津,居民提出“希望有个能散步、聊天、搞活动的地方”。为此,项目组不仅对花园外观和

实用性进行全面提升,还挖掘出文化名人余秋雨曾居住于此的故事,搭建起小型社区文化舞台。“以后孩子放学能来这里玩耍,社区搞文艺活动也有了场地,太贴心了!”居民陈女士带着孙子在花园里散步,看着崭新的绿植和整洁的步道,满脸欣慰。此外,街道还对小巷的围墙、背景墙、绿化景观和夜景照明进行升级,原本单调的墙面变得雅致,新增的绿化点位生机盎然,夜晚的灯光柔和温馨,让小巷既好看又好逛。

建弄管会 多方共治

为了加强常态管理,更新完成后,成立弄

堂管理委员会的方案就被提上议程。漕河泾街道牵头成立了弄堂管理委员会,吸纳华富小区、龙吴路9弄等5个小区的居民代表、2所学校的负责人、14家商户经营者及徐房物业工作人员共同参与,构建起“多方共治”的长效机制。

弄管会将定期召开联席会议,聚焦街面治理、设施维护、邻里矛盾调解等核心议题。商户代表承诺做好门前三包,及时清理垃圾、规范经营;物业负责日常设施巡检,一旦发现长椅损坏、路面破损等问题,第一时间维修;学校将与社区联动,利用小花园的文化舞台开展课外实践、文艺汇演等共建活动;小区代表则作为居民“代言人”,及时反馈大家的新需求、新建议。这种共治共享的模式,让居民对小巷未来的维护充满信心。

从“群众提”到“政府改”,再到“大家管”,龙华西路315弄这条背街小巷的改造不仅让一条老巷焕发新生,更搭建起基层共治的桥梁。“有弄管会定期监督,加上我们居民的自觉维护,这条小巷一定能一直美下去。”居民陈阿姨说。

本报记者 孙云

通讯员 姚丽敏 唐风立 张悦千

让中法关系在“新甲子”走得更稳更好

(上接第1版)

习近平强调,当今世界很不太平,热点问题多点爆发、复杂难解。中法同为联合国创始成员国和安理会常任理事国,应当践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,就政治解决争端、促进世界和平稳定加强沟通和协作,推动改革完善全球治理。当前,世界存在南北发展不平衡、发展中国家在国际金融机构中代表性不足等很多不平衡问题,各国应当共担责任、协调行动,携手推动全球经济治理更加公平、公正、合理。中欧50年来的交往合作互利共赢、成就彼此。各国产供链深度互嵌,开放合作带来发展机遇,“脱钩断链”意味着自我封闭。保护主义不能解决世界产业结构调整的问题,反而将恶化国际贸易环境。中欧双方应该坚持伙伴关系定位,秉持开放态度推进合作,确保中欧关系沿着独立自主、合作共赢的正确轨道发展。

马克龙表示,法中保持密切高层交往,始终相互信任、相互尊重。法方重视对华关系,坚定奉行一个中国政策,愿持续深化法中全面战略伙伴关系。法方乐见中国经济蓬勃发展,坚持开放合作,为世界带来更多机遇,愿同中方促进相互投资,加强经贸、可再生能源等领域合作,促进友好文化交流。法方欢迎中国企业更多赴法投资,愿提供公平、非歧视营商环境。法方致力于推动欧中关系健康稳定发展,认为欧中应坚持对话合作,欧洲应实现战略自主。面对世界地缘形势不稳、多边秩序受到冲击,法中合作更显重要,不可或缺。法方完全赞同习近平主席有关改革完善全球治理、推动全球经济更加平衡的意见,愿同中方加强协调,共担大国责任、坚持多边主义,加强在应对气候变化、保护生物多样性、人工智能治理等领域合作,为促进世界和平与繁荣作出贡献。

两国元首就乌克兰危机交换意见。习近平指出,中方支持一切有利于和平的努力,将继续以自己的方式为危机政治解决发挥建设性作用。中方支持欧洲国家发挥作用,推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。

会谈后,两国元首共同见证签署核能、农食、教育、生态环境等领域多项合作文件。

两国元首还共同会见了中外记者。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为马克龙和夫人布丽吉特举行欢迎仪式。

马克龙抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中法两国国歌,天安门广

场鸣放礼炮21响。马克龙在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为马克龙夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

新华社北京12月4日电 (记者 董雪 冯歆然)12月4日中午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出,今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月,双边贸易额达到687.5亿美元,双向投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心,抓住机遇、深化合作,推动两国关系行稳致远,共同谱写中法合作更加美好的篇章,以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴,欢迎法方积极参与中国式现代化进程,支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、绿色发展等新兴领域合作潜力,持续推动产业链供应链开放合作,为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢,完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险,利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位,共创中欧关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争胜利和联合国成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系,继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义,共同维护联合国地位和权威,维护以世界贸易组织为核心、以规则为基础的多边贸易体制,为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调,中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化,扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。

王毅参加上述活动。

电竞大师赛开启梦剧场



■ 2025上海电竞大师赛昨晚开幕

本报记者 周馨 摄

本报讯 (记者 陈佳琳)战旗飘扬,灯光璀璨。昨天,2025上海电竞大师赛在静安体育中心正式拉开帷幕。直到本周末,上海将开启电竞梦剧场,为电竞爱好者提供线上线下沉浸式体验。

开幕式现场,《决胜巅峰》《无畏契约》《守望先锋》《第五人格》4个比赛项目的角色融合在上海标志性建筑之中,代表着与城市的深度融合。4名中外选手代表亮相,是赛事国际化的持续体

现。美国、韩国电竞组织的代表已经对这项原创于上海的赛事有了深入了解,通过视频表达了对这一“上海制造”的钦佩与祝福。在他们看来,持续成长的上海电竞大师赛,完全可以成为全球电竞赛事探索的引领与标杆。

据悉,2025上海电竞大师赛与城市的互动在11月下旬就已经全面展开。除现场观赛外,今年赛事仍将在斗鱼、B站、抖音、视频号、腾讯、雷速体育等多个平台进行全程直播。

推动全过程人民民主融入城市治理现代化

(上接第2版)要按照中央和市委部署要求,全面抓好《意见》的贯彻落实。要持续提高政治站位,提升工作质量,加强协同联动,增强人大在立法工作中的主导作用和立法前瞻性系统性,增强人大监督工作的深度、力度和实效,发挥各级人大代表桥梁纽带作用,推动全过程人民民主更好融入城市治理现代化,推动人民代表大会制度展现更加蓬勃的生机活力。

黄莉新指出,市人大常委会要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市委的坚强领导下,深入践行和发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。要把党的领导贯穿人大工作全过程各方面,紧扣全市中心大局

履职尽责,提高立法质量,增强监督实效,发挥代表作用,加强自身建设,以走在前列的担当作为推动人大工作高质量发展,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用作出新的更大贡献。

市委常委迟耀云、赵嘉鸣、陈通、张为、陈金山、李政、华源、陈杰,市人大常委会副主任和曾经担任过市人大常委会领导职务的老同志,市高级法院院长、市检察院检察长出席会议。市各部委办局、各区负责人,工青妇等人民团体负责人,部分在沪全国人大代表和市人大代表等参加。